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Associação dos Docentes da Universidade Federal do Amazonas

Seção Sindical da ANDES/SN
MOÇÃO DE APOIO E SOLIDARIEDADE
AOS PROFESSORES DO RIO DE JANEIRO
A Diretoria da Associação dos Docentes da Universidade Federal do Amazonas, Seção Sindical do ANDES-SN, manifesta publicamente seu total apoio à luta dos companheiros professores da rede pública de ensino do Rio de Janeiro. A conquista de um plano de carreira que, de fato, valorize o magistério e de condições dignas de trabalho são condições fundamentais para a melhoria da educação de crianças, adolescentes e jovens que têm na escola pública o único espaço capaz de lhes garantir uma formação integral, no contexto de uma sociedade complexa. 
Ao mesmo tempo, repudiamos veementemente o tratamento violento dispensado à categoria por parte dos governos municipal e estadual do Rio, colocando em risco a integridade física e emocional de centenas de profissionais do Estado, que nada mais faziam do que legitima e legalmente reivindicar seus direitos. Os fatos revelam que vivenciamos um momento de desvalorização do magistério e de práticas autoritárias, de gestores comprometidos com o grande capital.

Por fim, exigimos ao Governo do Rio de Janeiro que sejam abertos canais efetivos de negociação, a partir da pauta dos professores.

A DIRETORIA

Manaus, 07-10-2013

